



СОГЛАСИЕ

МАРТ, 2004 г. № 3 (163)

Орган Быстринской общественной организации народов Севера

БЕРИНГИЯ-2004. ПРАЗДНИК ВДВОЙНЕ

ФОТООЧЕРК

«Берингия-2004» нынче прошла в обстановке большого праздника – 10-летия ООО «Оленевод». Примечательно и то, что впервые за долгие годы в состязаниях по всей программе «Дня оленевода» участвовали и оленеводы, все желающие из Анавгая. Даже мясо для угощения (бесплатного) многочисленных гостей было вскладчину, в равной доле. Польза для дела тут очевидна – ведь сообща можно решать более полно накопившиеся проблемы.

Надо отдать должное администрации района, которая задумала и тщательно планировала и осуществляла огром-

жественную семью. А это много стоит. Есть надежда, что со временем в числе гонщиков будут и быстринские любители этого уникального спорта.

Приятно было слушать добрые напутствия нашему каюру на собрании в районной библиотеке, где проходила жеребьевка участников «Берингии-2004». Щеки Романа Мандятова рдели от смущения, и надо полагать, от законной гордости. Ведь его имя называлось рядом с прославленными именами победителей всемирно известной гонки на собачьих упряжках. Здесь уместно напомнить, что благодаря уникальному марш-



ный круг задач, связанных с расселением многочисленных гостей из Вилючинска, Петропавловска, Мильково, других районов полуострова. Хватало забот и тем, кто приютил каюров с их хлопотным воющим, лающим, кусающимся хозяйством. Между гонщиками и жителями Эссо год от года крепнут дружеские связи. И вот закономерный итог этой дружбы: уже второй год подряд Роман Алексеевич Мандятов обласкан многоопытными северными каюрами, на равных принят в их дружную, му-

руту каюров по самой сложной в мире трассе Эссо – Марково на Чукотке, причем впервые в истории по отрогам Срединного хребта, наше Эссо занесено в Книгу рекордов Гинесса.

Бессменный вдохновитель и организатор гонок на Камчатке Александр Печень к неопишуемой радости профессиональных журналистов дает краткую биографическую справку о победителях «Берингии» разных лет. Непрерывно сверкают, перекрещиваясь, дорожные софиты до-

рогущих фотоаппаратов и видеокамер, о которых районным газетчикам жутко даже мечтать. Включены миниатюрные диктофоны, идет непрерывная запись готовящейся гонки, которая уже через 10 лет станет достоянием мировой истории. А как приятно сознавать, что сегодня мы с вами, дорогие односельчане, свидетели и участники интереснейших событий.

Эти лирические отступления прерывает торжественный голос Александра Печеня:

– Под № 1 стартует Валентин Георгиевич Печерский из п. Тымлат, КАО, участник гонок

1994, 1995, 2000, 2001, 2002, 2003 годов.

Конец информации тонет в гоме дружных аплодисментов, под которые каюру вручается заглавный номер «Берингии 2004». Второй номер получает Андрей Николаевич Притчин, представитель п. Карага, третий Максим Алистархович Никифоров. Наш Роман Мандятов получает № 16. А журналисты – бесценную информацию о каждом участнике гонок, которая ляжет в основу фоторепортажей и фотоочерков, обогатит российскую журналистику документальны-

Продолжение на 2 стр.





АЙДИТ



МАРТ, 2004 г. № 3 (163)

ОРГАН БЫСТРИНСКОЙ ОБЩЕСТВЕННОЙ ОРГАНИЗАЦИИ НАРОДНОСТЕЙ СЕВЕРА

ми рассказами и показом бессмертного подвига камчатских каюров.

Сразу после жеребьевки Александр Печень приступает к презентации уникальной книги документальных очерков старейшего журналиста Камчатки Александра Александровича Смышляева. Книга размером А5 добротна сработана в цветной обложке, с многочисленными фотографиями упряжек, упорно преодолевающих безбрежные заснеженные равнины и горные кряжи, неповторимую в своей красоте камчатскую тундру. Листая ее страницы невольно представляешь стайки ослепительно белых куропаток, то и дело срывающихся прямо из-под рыхлого снега, темные силуэты каменных глухарей на березах, бесчисленные следы лисы и зайцев у самой трассы гонок. Книга бесценная, на добротной бумаге. Господи! Я сам себе завидую. Жаль только, что тираж слишком мал – всего 300 экземпляров.

Но главный сюрприз гостей

великими бровями, темным от морозного загара мужественным лицом. Так, наверное, кочевал в свое время «бродяга Севера» – Джон Гриффит Лон-



дон, преодолевая на нартах тысячи миль «белого безмолвия». И сразу верилось – страницы классики могут рождаться только в движении, неимоверно трудных климатических условиях, когда автор преодолеет все на нелегком

журналист и охотник-любитель хочу заверить – такая лента далеко не каждый год выходит из видеокамеры. Заранее завидую (белой завис-

тью) ее будущим обладателям и надеюсь, что она появится в магазинах уже в ближайшее время, причем солидным тиражом.

А теперь о тех жителях Петропавловска, которые в преддверии 8-го марта не рискну-

выступивших по новой программе. К этому необходимо добавить, что к торжеству артисты подошли очень ответственно, сшили новые костюмы. А самое главное – каждый участник ансамбля работал с необычайным подъемом, вкладывая в выступление на сцене частицу своей души. Многие гости района впервые видели такое волшебство звенского народа, они награждали каждое удачное выступление громом аплодисментов.

Утром 6-го марта выдалось на редкость теплым, ни малейшего ветерка. Весна властно напомнила о том, что она хоть и в пути, но совсем рядом. На лобном месте у здания районного музея небольшая площадь оказалась до отказа запружена народом. Однако у самого забора несмотря на отсутствие ограждения проходила «нейтральная полоса». И не напрасно. К прочному частоколу жались, барахтались в снегу, дородные ездовые собаки. С удивительным замечают, что упряжки укомплектованы рослы-



читального зала районной библиотеки был впереди. Неожиданно вспыхнул широкий экран телевизора, и как бы листая страницы книги, обреченной стать бестселлером, все увидели автора – Александра Смышляева в настоящей кухлянке на нартах, с заинде-

путу. С экрана телевизора перед нами пронеслась живая жизнь северян, сопровождаемая лаем уставших упряжек, бегущих за нартами каюров, помогающих животным преодолевать бесчисленные препятствия на многотрудном пути. Как профессиональный



ли оставить удобные места на диване напротив экрана телевизора. Друзья, вы очень много потеряли! Быстринская администрация, работники культуры района рассчитали буквально по часам праздник «Беринги-2004». В 19 часов в здании районного Дома культуры состоялся концерт самодеятельных талантливых артистов Народного ансамбля «Нулгур»,

ми, ухоженными, сытыми собаками, готовыми преодолеть сотни километров пути по бездорожью.

Дощатый настил для выступления самодеятельных артистов, всех гостей, любителей песни, оцеплен как никогда плотно – палец нельзя просунуть. Тон в выступлениях задают артисты Народного

Продолжение на 3 стр.



ансамбля «Нулгур» в красивых национальных костюмах. Ритмичные удары бубнов венчают прекрасные мелодии, уносятся вдаль над заснеженными улицами райцентра. В неопишемом восторге быстринские ребятишки. Они как воробы, залезли на ближай-

каюров. А наиболее удачливые даже фотографируются вместе. Такие кадры многого стоят.

Один за другим на трибуне выстраиваются Валентин Печерский, Андрей Притчин, Максим Никифоров, Яков Танвили, Алексей Попов, Сергей Никифоров, Владимир Перевертун, Анатолий Ларионов, Христофор Тонвиллин,

Никон Левковский, Андрей Котлов, Петр Такьявнин, Сергей Попов, Роман Мандятов, Николай Чечулин, Михаил Захаров.

Наступает самый торжественный момент. К микрофону подходит председатель Совета директоров ЗАО «Корякгеолдобыча»

К.М.Шакиров. Самые высокие слова благодарности и признательности он адресует каюрам, которые в свое время преодолели самую трудную в мире трассу гонка Эссо – Марково на Чукотке протяженностью более двух тысяч километров нелегкого пути и заняли законное место в Книге рекордов Гинесса. А зам.губернатора Камчатки Н.Ф.Фатнев от всей души благодарит тех, кто всеми силами стремится продолжить славную традицию берингийцев, славу уникального спорта смелых и мужественных России. Таких с каждым годом становится все больше и больше.

Чтобы убедиться в этом, иду вдоль центральной улицы, примыкающей к площади районного этнографического музея. Тринадцатый раз иду и восторгаюсь тем переменам, которые произошли и в формировании упряжек, и в использовании упряжи. На смену низкорослым, слабосильным собачкам пришли хорошо упитанные, рослые, красивые по экстерьеру гоночные лайки. Вместо 7-8 как в первые годы разношерстных собачек замечаю несколько упряжек по 12-14 собак одной масти (под волка), красивых и резвых. Прямо душа радуется! И верится – самый древний вид транспорта северян в надежных руках.

Незаметно подходит время старта Пролога-гонки упряжек

в половинном составе на 10 километров. У старта невероятный гвалт десятков мощных нартовых собак. Хорошо отдохнувшие, откормленные, псы неудержимо рвутся вперед. Целая группа помощников – в основном тяжеловесов еле-еле сдерживают нарты. Каюр что есть мочи налегает на тормоз, в жестком снегу глубокая борозда от стального наконечника тормоза. Счет идет на секунды, десятки, нет, сотни объективов устремлены в коридор для проезда упряжек. Наконец дан старт, собачки с места в карьер мгновенно набирают скорость. Чтобы не опрокинулись нарты, каюр что есть мочи налегает на тормоз. Из-под полозьев фонтаном летит снежная пыль. В считанные минуты упряжка вырывается на большак, каюр убирает тормоз, истосковавшись по работе, собачки опрометью несутся навстречу победе.

А у старта настоящее паломничество. Еще бы! Ведь только раз в год можно без помех сфотографировать с оптимального расстояния настоящих героев «Беринги», сфотографироваться рядом. Многие фотографы взаимно вежливы: сделав снимок, немедленно уступают место товарищу. И сразу понятно – это те, кто приезжает на праздник в Эссо каждый год. И никогда об этом не жалеет!

Неожиданно со стороны сопки раздается необычный шум, еще мгновение, и над цепочкой упряжек, вытянутых в длинную линию, пролетает дельтаплан с мотором. Объективы фотоаппаратов и видеокамер мгновенно обращены вверх. Чей-то взволнованный голос трогает до глубины души:

-Вот откуда надо снимать. В нем зависть и тоска.

Под звонкий лай и ликующие крики детворы уносятся упряжки. А над райцентром неожиданно с большой высоты спускаются парашютисты под куполами, расцветочными всеми цветами радуги. Они долго кружат над Эссо и приземляются в районе аэропорта.

В это время веселье на импровизированной сцене достигает своего апогея. На какое-то время она отдана ребятишкам, которые почуяв свободу, самозабвенно пляшут под современную музыку, во всем подражая взрослым. А внизу прямо на снегу пляшет молодежь, рослые мужчины с



маленькими детьми на плечах. Гости района увиваются вокруг женщин в красивых национальных костюмах. Однако все они уступают им в пластике движений, да и таких лучезарных улыбок ни у кого нет. Чтобы по достоинству оценить то, что потеряли все не приехавшие в Эссо, нужно



шие деревья, во все глаза наблюдают за выступлениями таких ребят на сцене, подбадривая знакомых восторженными криками. С удивлением замечаю, что среди «воробьев», рассеявшихся по деревьям у самой сцены, люди посolidнее с дорогими видеокамерами. Будет уникальный видеофильм, память на всю оставшуюся жизнь.

В разгар веселья на дощатый настил для танцев поднимается устроитель гонки Александр Печень. Он приглашает на своеобразную трибуну всех участников гонки, цепочка каюров с красочными номерами выстраивается на авансцене. Объективы фотоаппаратов и видеокамер наведены на мужественных гонщиков, которым предстоит совершить настоящий гражданский подвиг. Информацию о прежних достижениях берингийцев зрители и гости района встречают шквалом аплодисментов. Не долго длится чествование гонщиков, но многие, кому удалось протиснуться поближе, делают уникальные снимки



добавить безоблачную солнечную погоду, по-весеннему погожий, теплый день и необычайную доброжелательность быстринцев, всегда готовых, как родных, принимать на проживание гостей.

Едва стихли ликующие крики в адрес победителей гонки-пролога на 10 километров, как зрителей и гостей ожидал второй сюрприз. Прямо от здания районной администрации был дан старт соревнований по детским гонкам на собачьих упряжках. А точнее на упряжках-одиночках, возраст которых начинался... с шести лет! Ну где кроме Эссо можно увидеть такое. И снова паломничество заезжих фотолюбителей и журналистов, горячее желание во что бы то ни стало получить уникальные кадры, которые, кто знает, может уже не повторятся в ближайшие годы. Особенно ценными оказались финиши самых юных каюров. Родители хватили их и казалось хотят зацеловать досмерти. Вот это кадры.

Окончание на 4 стр.



Очень ценно и то, что организаторы гонок четко, оперативно подвели итоги соревнований и чествовали победителей, вручая каждому ценные подарки. Первое место занял Евгений Адуканов из Эссо

жество ожидал еще один сюрприз. Состоялись волнующие, красивые гонки незаслуженно забытого вида спорта – скиджоринг. В нем приняли участие и анавгайцы, и эссовчане. Первое место по праву завоевал Д.Банаканов из Анавгая, преодолев дистанцию за две минуты 12 секунд. В числе призеров анавгайцы Адуканов Максим, Дима Стародубцев, Юра Кобелев. Мо-лод-цы!

Пока шли спортивные состязания зрителей и гостей района ожидало приятное угощение. На берегу реки в нескольких метрах от старта в огромном котле булькала аппетитная шурпа из оленины. Кто еще не причислил себя к армии вегетарианцев за обе

тора Гуменюка «Снега Беринги», выставка книг камчатских авторов.

7-е марта словно настроивая каюров на нелегкое испытание, выдалось холодным, неприветливым. Задул Борей, под лапы упряжек струились белые косы поземки. Однако нарты везли уже 12-14 собак, они без всякой нагрузки тащили груженные нарты и мчались обгоняя ветер в Анавгай. Как и в прежние годы анавгайцы приветливо встретили гонщиков, бросивших вызов стихии, демонстрирующих решимость побороться со стужей и пургой. Состоялись праздничные концерты национальных коллективов «Нургэнэ» и «Орьякан». Воодушевленные радушным приемом каюры смело рванули навстречу судьбе.

Было бы несправедливо умолчать о спонсорах «Беринги», которые видят свой гражданский долг во всемирной помощи чисто камчатского вида спорта. Это:

ГЕНЕРАЛЬНЫЙ СПОНСОР ТРАДИЦИОННОЙ КАМЧАТСКОЙ

ГОНКИ НА СОБАЧИХ УПРЯЖКАХ «БЕРИНГИЯ - 2004» - ЗАКРЫТОЕ АКЦИОНЕРНОЕ ОБЩЕСТВО «КОРЯКГЕОЛДОБЫЧА»

Спонсоры «БЕРИНГИИ - 2004»

НЕКРАСОВ В.И.
ДВРЦ «МОРС-ВЯЗЬСПУТНИК»

ООО «ДАЛЬТРАНСОЙЛ»

ООО «ТЫМЛАТСКИЙ РЫБОКОМБИНАТ»

ООО «КОРЯКМОРЕПРОДУКТ»

ГУП КАО «КОРЯКСНАБС-БЫТ»

Артель старателей «КАМЧАТКА»

ООО «НАЧИКИНСКОЕ»

АК «КАМЧАТСКИЕ АВИАЛИНИИ»

ЗАО «ИВНИНГ СТАР»

(с.Усть-Хайрюзово)
РОДОВАЯ ОБЩИНА «МЭМ»(с.Усть-Хайрюзово)

РОДОВАЯ ОБЩИНА «КОВРАЛ»(с.Ковран)

ООО РК «БЕРЕГ ВЕТРОВ»

Страховая компания «КАМЧАТКА-АСКО»

ООО «САРМА»

ООО «СОБОЛЬ»

ЗАО «СКАРА»

АГРОТЕК-ХОЛДИНГ

ООО «СЕВЕРПРОДУКТ»

ООО «СВС»

ООО «КАМЧАТСКИЙ РАДИОКЛУБ»



шести лет отроду. В числе награжденных М.Бобряков, Денис Банаканов из Анавгая, Д.Беляев, А.Адуканов, И.Корков, В.Солодикив из Эссо.

Под занавес первого дня праздника пришедших на тор-

щеки уплетали свежайшую оленину. А подкрепившись многие шли в выставочный зал этнографического музея, посетили Быстринскую районную библиотеку, где экспонировалась фотовыставка Вик-



ИП ЧЕРВОНЕНКО С.М

«Спецодежда»

ООО «ФАРМА-ПИТЕР»

ИП КОРОБОК А.А.

ЧЕРНЯКА Н.

Рекламная студия «ЦОРС»

Рекламная студия «СВЕ-РА»

Туристическая компания «БЕРИНГИЯ ЛЕНД»

Сеть магазинов «Red Fox»

- спонсор каюра Владимира Перевертуна(Карага)

Арт-салон «СЕВЕРНОЕ СИЯНИЕ»

Национальная производственная сельскохозяйственная артель

«КАМЧАТКА ДЮ (ДОМ)»

Торговый дом «СВИТЯЗЬ»

ОАО «КАМЧАТРЫБПРОМ»

ОАО «ПКМРП»

Б.Р.Говейный,
член Союза журналистов
РФ.

Фото автора.

«Айдит» («Согласие») - приложение к газете «Новая жизнь» Быстринского национального района. Выходит один раз в месяц. Зарегистрировано администрацией Быстринского района Камчатской области. Учредитель - администрация Быстринского района Камчатской области и редакционный коллектив. Издатель - коллектив редакции. Индекс для подписки - 51807. Подписано в печать: по графику - в 16.00. Фактически - в 12.00.

Редактор Б.Р.Говейный.

Адрес редакции: 684350, с. Эссо, Камчатской области, ул. Терешковой, 1. Тираж 185 экз. Заказ № 3. Цена 2 рубля. Объем 1 печатный лист.